

平湖生命阳光服务社社工俞永妹： “在我心里，他们就是我的孩子”



俞永妹为孩子们讲解禁毒知识

本报记者 陈佳妮 通讯员 黄龙

在成为平湖市生命阳光社工服务社的专职禁毒社工之前，俞永妹是一家企业的中层领导。2012年，当她得知平湖将成立专门的社工队伍时，便辞职加入。如今，6年过去了，俞永妹用爱和热忱感染了一个个帮扶对象，化解了他们对毒品的依赖。

特别是面对90后戒毒人员，她发自内心地关怀和照顾他们，被亲切地称为“俞妈妈”。俞永妹这种真情流露的帮教方式，也被其他社工称为“母爱式”帮教。

今年，是小军社区戒毒的第3年，也是最后一年。最初遇到小军时，俞永妹对他特别操心、各种担忧，而现在，提起小军，俞永妹就嘴角上扬。

2016年，俞永妹成为平湖市生命阳光社工服务社曹桥站站长。刚到曹桥没多久，她就遇到了小军。

小军第一次来报到，要先填写社区戒毒人员个案表。俞永妹注意到，小军很快填好了父亲的信息，但填到母亲这一栏时，明显迟疑了一下，还抬头看了她一眼。

“咋啦？”俞永妹马上轻声问他。小军的声音更轻了，“他们离婚后，我就再没和妈妈联系过，还要填信息吗？”俞永妹问他为什么不与母亲联系，小军说当时自己还

小，什么都不懂。母亲没留下联系方式就走了。

“你想找她吗？”俞永妹问。小军没有回答，只是湿了眼眶，低下头填完了其他信息后匆匆离去。俞永妹一阵心疼，当即决定帮他寻母，“我想，母爱一定能帮助他早日摆脱毒魔”。

俞永妹去了小军家里拜访，还对他家周围邻居、村委会等进行了实地走访，找到了小军母亲的身份信息。随后，她联系了社区民警，希望能够联系上小军母亲。在多方努力下，俞永妹终于打听到了小军母亲的电话号码，第一时间提供给了小军。

“本来我以为社区戒毒就是每个月报到而已，没想到你这么关心我，还帮我找到了母亲的电话，谢谢……”小军哽咽着向俞永妹道谢。自那以后，他的精神状态好了不少。

不光是为小军寻找母亲，俞永妹还当

起了小军的母亲，听说他想读书，就赶紧咨询成人学校，并带着他去报名。一年半的课程结束后，小军通过自己的努力拿到了高中中文凭，还找到了一份月薪5000多元的工作。

“去年，小军自己赚钱后，来我这请假，说要回四川去看母亲。”俞永妹一脸笑地说，“上次打电话给他，他说和女朋友快结婚了，结婚好哪，多个人看着他……”

俞永妹说，她最幸福的时候，就是她帮教过的孩子传来喜讯的时候，“在我心里，他们就是我的孩子”。



第四届
最美禁毒人
2018·浙江



刷个脸 办理户籍业务分分钟

对着屏幕刷脸、输入相关信息，不到1分钟就可完成身份认证。如今，到杭州市下城区8个派出所办事，不带身份证也可办理38项户籍业务。下城区公安分局是全省第一个在派出所户籍类业务中开展“刷脸认证”试点的单位。

提供“我是谁”认证，只是“刷脸认证”的1.0版本。今后，随着手机端APP的上线，“刷脸认证”将推出2.0版本，为“谁委托”“谁同意”等涉及第三人的办证事项提供远程认证服务，实现“本人在外地，委托家人或朋友代办”。

“刷脸认证”只是“互联网+可信身份认证”服务的弱认证，接下来还将引入声纹、动作等强认证，届时，不管是高超的化妆术还是肉眼难辨的双胞胎，都难逃“法眼”。

实习生 王青 本报记者 沈洁琼
通讯员 徐佳 胡学军 王毅静 摄

好一场 “禁毒世界杯”

通讯员 桐检

本报讯 近日，桐庐县检察院联合桐庐禁毒办、桐君街道办事处以及桐庐彩虹公益，在桐庐职业技术学校开展了一场别开生面的“禁毒世界杯”。参赛选手都是桐江技校的学生们。

一开场，检察官姐姐就播放了学校毒品预防教育专题片《致青春》。之后，在检察官哥哥的主持下，一场禁毒知识竞答洋溢着欢乐气氛，每个“禁毒小球员”都超常发挥，频频得分。这场比赛不仅仅是个人战，更是一场团队战。“禁毒小球员”们一边大声宣读“珍爱生命、远离毒品”誓词，一边向小伙伴传出寓意“禁毒”的足球。

“以前，我并不知道毒品还会长得像感冒药一样”“我一直觉得毒品离我很远、跟我没啥关系，然而并不是”……“禁毒小球员”们踊跃发言，禁毒意识已经在他们心中生根发芽。

“老赖” 被窝里被带走

通讯员 纪承伟

本报讯 日前，乐清市法院开展夜间突击“猎赖”集中执行行动。行动从晚上9点开始，70余名干警18辆警车分成8个执行小组出发。

执行黄某和王某、李某夫妻民间借贷纠纷案时，执行法官来到王、李夫妻家中，发现李某已上床睡觉、王某不在家。执行法官让李某从被窝里起来，穿好衣服，将他带回法院。王某及亲友闻讯赶到法院。最终，在法官主持协调下，黄某和王、李夫妻达成和解协议，王、李夫妻一次性还清借款本金，黄某放弃利息部分的请求。

此次行动共执结案件8件、执行和解11件，共执行到位162万余元。有4名被执行人未能履行判决义务，法院决定对他们予以司法拘留。办理完拘留手续，已经是凌晨4点多了。

舟山专项整治“黑车”保障市民安全出行

通讯员 张程

本报讯 为净化出租车运输经营环境，保障群众安全、优质出行，自7月1日起，舟山运管集中开展为期4个月的打击非法从事出租车客运经营活动联合专项整治行动。

本次行动中，运管部门将加大宣传力度，形成全社会理解、支持专项整治的良好氛围；与公安部门共同理顺、完善出租车驾驶员背景核查监管及车辆使用性质变更的

部门间工作机制，规范出租车经营企业、车辆、驾驶员三项许可；推进网约车纳轨及融入出租车客运市场，约谈网约车平台，督促制订落实自查纳轨方案，主动清退不合规车辆和人员；重点对车站、码头、机场、景区、医院、学校、商业区等地的出租车非法营运及违规经营行为进行调查取证及处罚；建立完善出租车信用考核长效机制，对严重违规行为责任主体予以曝光。

同时，公安部门将在各客运站场等重点地段周边区域设立违停区，配合运管部门对

涉嫌非法营运车辆进行设卡检查；查处阻碍执法人员依法执行公务及暴力抗法案件，严厉打击道路客运中的黑恶势力团伙，保障联合专项整治行动顺利开展；同时配合运管部门推进网约车人证、车证办理，建立完善出租车行业事中事后联合监管工作机制。



因“桥”制宜 船只不再撞桥墩

本报记者 朱蓓蓓

本报讯 “自去年11月椒江大桥的桥墩防撞设施进行改造以来，再也没有发生船只碰撞桥墩事故了。”近日，台州市公路管理局党委书记、局长马德胜高兴地说，这都得益于当地交通部门因“桥”制宜，结合地理环境、地方特色，加大科技支撑力度，创新桥梁安全管控模式，实现了国省道危病桥梁比例连续6年全省最低，也未发生桥梁垮塌等重大安全责任事故。

据了解，台州市共有桥梁5968座，总量居全省前列。近年来，当地交通部门在桥梁安全管控上坚持“预防为主、防治结合”理念，创新提出“普桥普养、特桥特养、危桥精修”，连续5年推行“一城一桥一隧

精品养护工程”，打造预防性养护典型样板桥梁工程。近年来，台州共预防养护桥梁500余座，打造“一城一桥一隧精品养护工程”46座，极大提高了桥梁使用寿命和安全运行水平。

以椒江大桥为例，最初设计建造的时候，由于防撞设施标准不高，停靠在大桥附近码头的脱锚船只或不熟悉水流的外来船只碰撞桥墩的事故屡有发生，严重影响到大桥的主体结构安全。“那时候，附近的警示桩都被撞歪了。”马德胜介绍，自2016年起，台州交通部门先后投入资金7000多万元，着手开展椒江大桥的防撞设施提升改造，在主通航孔桥墩东西两侧建设独立防撞墩，并用钢桁梁连接支撑，对桥墩承台及部分墩身安装柔性防撞消能圈。消能圈随着水位的高低变化上下浮

动，不仅能有效缓冲船舶的撞击力，还能在发生二次撞击时拨开船头，起到立体保护的作用，外面的有色涂层在夜间还有反光功能，能及时提醒船只注意避让。“此外，我们还在非通航孔用柔性拉索进行防护，对大桥形成一条保护链。”

与此同时，台州实行集勤查、严控、精养、细管为一体的常态化日常监管体系，以裂缝宽度、沉降等重要指标为要素，进行“定人、定时、定量、定位”观测，精确监测桥梁病害的细微发展，创造性地提出桥梁分级监控、分级响应的监管模式，并通过建立“一桥一档”文本档案、完善桥梁项目数据库等形式，实时掌控桥梁运营期间的安全通行状况和桥梁病害信息，做到及时预警、快速反应，夯实安全基础。